

Круглый стол, в котором участвовали все гости и хозяева, подчеркнул состояние и очередные задачи изучения русских говоров, в частности и псковских: необходимость совместных усилий по собиранию, изучению и сохранению в виде картотек и фонотек богатства народной речи; издание сборника научных трудов; совместные экспедиции; обмен студентами и учеными в качестве стажеров и т.д. Это программа долговременная, так как фактическое сотрудничество в области изучения псковских говоров уже есть. (Об этом шла речь на встрече в Пскове с директором Совета министров северных стран.)

Представительный форум по изучению псковских говоров и приглашение на него псковичей - закономерный результат длительных, серьезных и небезуспешных исследований псковских и других лингвистов, международных симпозиумов, конференций, выпусков Псковского областного словаря с историческими данными...

Впереди - очередная псковская конференция о проблемах псковских говоров (это традиционная конференция в Пскове - теперь осенью 1996 года).

### Примечания

1. *Ларин Б.А.* [Предисловие] // Псковский областной словарь с историческими данными. Вып.1. Л., 1967.
2. Там же.

В.И.Пабузин

## Псковский научный центр

**П**О ИНИЦИАТИВЕ ученых и деятелей культуры Пскова и Великих Лук с целью объединения усилий в деле социально-экономического и культурного возрождения Псковской области в 1993 г. был создан Псковский научный центр (ПНЦ). Эта добровольная организация в качестве основных целей деятельности поставила следующие задачи:

- развитие активности, самодеятельности ученых в развитии фундаментальных и прикладных исследований, создание необходимых условий для осуществления научной деятельности;
- содействие областным и местным органам власти и самоуправления в научном обеспечении социально-экономического развития области, обновлении и возрождении ее культуры, рациональном использовании и сохранении ее природных богатств;
- проведение работы по расширению международных связей, использованию достижений мировой науки и культуры;
- содействие в подготовке кадров высшей квалификации, поддержка исследовательской

*Пабузин Валентин Иванович* - кандидат экономических наук, доцент кафедры экономической теории Псковского государственного педагогического института им. С.М. Кирова, председатель президиума Псковского научного центра

и научно-технической деятельности талантливой молодежи;

- защита прав и социальная поддержка ученых;
- осуществление издательской деятельности;

В состав ПНЦ входят руководители высших учебных заведений области, видные ученые и деятели культуры - С.М.Веретенев, В.Н.Лещиков, Ю.Н.Журавлев, профессора Е.П.Иванов и В.П.Спасов, Заслуженный работник культуры России В.С.Бозырев и др. Руководит деятельностью ПНЦ Президиум.

11 февраля 1994 г. на заседании президиума были приняты «Основные направления деятельности Псковского научного центра на 1994-1995 гг.», в соответствии с которыми и строилась его работа. В этом заседании участвовал глава администрации Псковской области В.Н.Туманов. По результатам встречи было принято решение, определены основные направления вовлечения научного потенциала области в решение задач социально-экономического развития региона. Основное внимание было уделено вопросам координации научных исследований в области, разработке конкретных региональных программ развития. Ученые стали более активно привлекаться к их осуществлению.

Ученые Псковского государственного педагогического института приступили к разработке порайонного социокультурного кадастра нашей области, Великолукская сельскохозяйственная академия принимала участие в подготовке программы аграрной реформы на 1995-1996 гг., сотрудники Псковского политехнического института - в разработке региональных научно-технических программ. По поручению администрации области ПНЦ разработаны предложения к программе правительства России «Реформы и развитие российской экономики в 1995-1997 гг.», по заказу Псковского областного собрания депутатов - для подъема сельского хозяйства области. Активное участие ученые области приняли в разработке и обсуждении Устава Псковской области.

Временный творческий коллектив ПНЦ разработал программу необходимых мероприятий (план действий) по реализации концепции внешнеэкономической деятельности области на 1995-1997 гг. Этот же коллектив совместно с НИЦ «Зарубежсхема», областным комитетом статистики участвует в создании научно-исследовательской программы «Развитие и использование внешнеэкономического потенциала Псковской области». Секция экономики ПНЦ совместно с финансово-инвестиционной компанией «Кроминвест» подготовила концепцию и технико-экономическое обоснование региональной научно-исследовательской программы развития зоны экономического благоприятствования на территории Псковской области.

Члены президиума, ученые вузов в 1994 г. приняли участие в ряде международных и отечественных научно-практических конференций и симпозиумов. Несколько международных конференций прошли в Пскове: «Единое информационное пространство - основа экономической интеграции регионов России и стран СНГ» (Администрация Псковской области, Международная академия информатизации, фирма «Компаньон»); Ольгинские чтения (Комитет по культуре областной администрации, ПНЦ, Псковский пединститут); «Идеографический и историко-этимологический анализ славянской фразеологии» (Международный симпозиум в Псковском пединституте); «Маркетинг в современном мире» (Финско-Российский семинар в Псковском политехническом институте).

Сложное социально-экономическое положение области (опережающий по сравнению со среднереспубликанским спад производства, высокий уровень безработицы, демографические проблемы и др.) требует значительной активизации участия научных кадров в решении назревших проблем региона. Целесообразна в этих условиях постановка вопроса перед Правительством Российской Федерации о создании на территории области государственного научного центра, в рамках которого возможно более эффективное решение задачи преодоления депрессивного развития региона, возрождения Псковщины. Первым шагом в реализации этой идеи могло бы стать создание на базе ПНЦ института региональных исследований.